

申论技巧：文章开头三种优化方法

得申论者得天下，失申论开头者失申论，所以申论开头之重要就不言而喻。那又如何让你的开头在芸芸众生中脱颖而出呢？如何在一两百字只能夺得考官的注意，为申论作文加分呢？今天就为大家详细介绍一下。

申论材料一般都是常规性的材料，也具备常规性材料的逻辑，即包含主题、现状、原因、影响、对策五大维度。同时考生在梳理材料的时候也同样可以按照这五大维度来对申论材料进行掌握，从而就引出最常规而且学员比较容易掌握的开头方式即转折递进式开头。

转折递进式开头在传统意义上的写法一般为：好现象(重要性)+问题+影响+原因+对策，可能在写作的过程中文章的五大维度不会全部设计到，但是可以根据你对文章，对材料的了解程度来定夺你选取的部分。

例如：德国政府重视技术型人才的培养保持了其竞争力，我国部分城市的产业转型升级也提升了企业的自主创新能力。而“中国制造”下的盛昌模式盛极而衰，陷入工业困境同样给我们敲响了警钟，如无壮士断腕的决心来进行整改，势必对整个产业链的发展造成巨大威胁。企业的健康发展离不开政府政策的支持，同样政府的管理工作也需要企业的鼎力配合，二者唇齿相依。把两者的力量作用于社会的产业转型升级，才能提升工人的存在感，才能为幸福民生增砖添瓦。

这一写作方法，主要着眼于你对材料的了解程度，以及在考试有限的时间内不能联想到其他相关内容或案例或理论或名言警句来解释、辅佐你所要阐述的总论点。

上文中提到名言警句来解释或者说辅佐你要阐述的总论点，这个地方就不得不提一种新形势的写作方法，即引言式开头。

引言式开头是考试容易理解但是难以掌握以及把握的一种开头形式，无非就是在转折递进式开头的第一句加上符合总论点的名言警句。一般写法为：引用名言警句，抑或文章中的高档词句+过渡句(名言与论点之间的搭桥)+问题+原因+影响+对策(引申出总论点)。

例如：《朱子家训》有言“宜未雨而绸缪，勿临渴而掘井”。人本性的懒惰促使本心的偏差，拥有则会不在乎，而失去的时候为时已晚。只有心存警惕之念，未雨绸缪，才能

更优的把握事情的发展前景。处在社会转型期的我国，稀缺的劳动力资源导致短缺劳动力市场这一亟待解决的问题出现。如不及时解决则会陷入类似“资源诅咒”、“人口诅咒”的现象。为避免沦为沙子上的王国，须厉行制造业转型之路。

如果感觉转折递进式开头与引言式开头都是一般意义上需要掌握的开头方式，而没有“高深”可言，那就讲下一种高档开头，即空间式开头。

空间式开头是一般考试在考场上不愿花费过多的时间来进行雕琢的一种开头方式，但是如果能用简洁的语言呈现在题本上，则会给考官眼前一亮的感觉。一般写法为：国外/整体好现象/经验+中国/局部的问题/不足+原因/影响。

例如：纵观世界，无论是美国因外包浪潮这一主因而引发的“次贷危机”，最后决定回归实业这一战略选择；还是德国重视以人为主导的生产，最后使得研发密集型制造业能迅速恢复，都是把制造业转型作为发展手段，把提升本国人才的科技能力与知识水平最为发展措施反观我国，以牺牲资源环境和人力资本换取微薄回报的尴尬境地依然存在。企业以取得利润为最终目标，政府以带血的GDP“回报”民众。当务之急，我们要切实履行“以人为本，全面、协调、可持续”的可持续发展观，进一步提高工人的存在感，发挥工人的创造力，为制造业转型发挥其巨大能量。

主要就讲述了转折递进式开头、引言式开头、空间式开头这三种形式，对于开头的写法，要求精不要求多，所以大家可以在备考的过程中主要选择出适合自己的写作方式。